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Kasszelik Jenő, a mogorva, világtól elvo­
nult, zárkózott agglegény, aki világéletében ipar­
kodott mentül kevesebb érdeklődést kelteni 
maga iránt, sőt szinte félve került mindenféle 
nyilvánosságot: most, a halála után több, mint 
egy esztendővel egyszerre az érdeklődés legna­
gyobb fokára kényszeríti az embereket, sőt 
szenzációt szerez, ha nem is az egész világnak, 
de kétségtelenül egész Magyarországnak. Húsz­
millió koronát érő vagyonát, valami egészen 
elenyésző csekélységei töredék kivételével —■ 
hogy is mondjam csak — közcélra, vagy jóté­
kony célra hagyta, vagyis olyan emberekre tes­
tálta rá, akik tőle idegenek, akikkel sem rokon­
ság, sem ismeretség össze nem kötötte.

Ez az egészen különös lelkű ember tehát, 
aki életében annyira gyűlölködő természetű volt, 
hogy a haragja egyetlen feílángolását is el 
tudta tenni hidegre évtizedeken keresztül, úgy 
látszik, hogy a végső rendelkezésében valami 
expiációt, valami kiengesztelődést keresett a 
társadalommal. Ugyanaz az ember, aki valami 
egészen csekély ok miatt összeveszve a fővá­
rossal, képes volt arra a boszura, hogy város- 
csúfjára parlagon hagyta a milliókat érő telkeit 
— csak az a tél-tul beépített telek, ami a Rökk- 
Szilárd-utca és Népszinház-utca sarkán van és 
amelyiken az Apolló-mozgóíényképszinház áll, 
megér minimo calculo kétmillió koronát —  és 
elveszített százezreket a boszuja lehűtésének a 
kedvéért, ugyanaz a rideg ember most, a sírjá­
ból kibékülést kínál, amerikai méretű kibékülést 
az életében került, sőt gyűlölt társadalomnak.

De amiképpen kifogyhatatlan milliói, szinte 
páratlan élet-lehetőségei ellenére is balul konci- 
piálta meg az életét, úgy, éppen úgy szerencsét­
lenül van megfogalmazva a halála utánra szóló
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végső akarata is. Húszmilliót hagyott arra a 
célra, hogy ebből „azilum“ teljék a magyar 
„középosztály“  olyan tagjai számára, akik a 
„saját hibájukon“ kívül jutottak szerencsétlen­
ségre, szegénységre.

Az első pillanatban enormis, Carnegie-szerü 
jótékonyságnak látszik ez az intézkedés. De 
amint csak egy kissé elgondolkozunk rajta, 
mindjárt észrevehetjük a szerencsétlen, célja- 
tévesztett mivoltát ennek a végrendeletnek. Az 
életében világgyülölő Kasszelik Jenőről a halála 
után íme kiderült, hogy a világot meg nem értő 
ember is volt. És a húszmillióját teljesen té­
vesztett célra fordította.

A magyar „középosztály“  fogalma ugyan 
kissé homályos fogalom, mert érteni lehet rajta 
az úgynevezett gentryt is, a lateinert is, de azt 
a rétegét is a társadalomnak, amelynek a köz­
beszédben spiszburger a neve. De akár ezt, akár 
azt, akár amazt gondolta vele Kasszelik, min- 
jdenképpen dhibázta az intézkedését Mert éppen
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lyamodhatik a Kasszelik-hagyatékhoz a kikötés ^  '£ 45 g 
miatt, másodszor pedig nem is folyamodna hozzá .43 > £
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éppen a saját maga érzésének a tudatában.
Csak a szokványos koldusok, az úgyneve­

zett „úri szegények“  számát gyarapíthatja tehát 
a Kasszelik enormisan nagy alapítványa. Szinte <: ^  
kíáltóan biztatja a munkakerülésre, kényelmes «  & -  ^  
koldusexisztenciára a magyar társadalomnak azt 2  13 g >§ w 
a nagyon veszedelmes Rétégét, amely eddig is 2  «  c  ^  
szinte virtüózitássá tudta kiművelni a mások jg 8. g
nyakán való élésnek — és pedig kényelmes mő- o ]§ a> 'c
dón való élésnek —  a művészetét. A magyar J3
társadalom, éppen az a bizonyos és meg nem ’>> ^ |
határozott „középosztály“  tele van Így is sze- ^  
mérmes koldusokkal, akiknek derogál a munka, 
a kapanyél, vagy a diurnista-toll, mert egyik- _  
hez sem engedi hozzá a — predikátum. £ S

Ezeket a szemérmes szegényeket, akik a g tj
legszemérmetlenebbül élnek az embertársai! 3 ^  > °
nyakán, fogja még szemérmetlenebbé tenni a
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Kasszelik végrendelete. Húsz millió! Ez az az 
olyan embercsoportnak akar koldus-megélhetés! ördög párnája, amelyen olyan kényelmes a he­
adni, amelyiknek a munkára való szoktatás! verés. És amelyhez majd megnyitja az utat a 
volna a kívánatos.  ̂ _ sógorság-komaság, a protekció, az úri koldusok

Ez a szó igy magyarázatlanul^ talán kiss tenyésztésének minden jó kis melegágya, 
kegyetlennek látszik, de maga a végrendelkezz Magyarországon évente körülbelül kétszáz­
magyarázza meg öntudatlanul is, hogy nem az e^gr em^er pUSztul el tüdővészben. A gyermek- 
Mert ki szegényedik _ el a „sajat hibájából.^ halandóságban csafc a Balkán-államok és Spa- 
Minden léha ember, minden munkakerülő kopot ny0j0rszág tesz rajtunk túl. Húsz millióval éven- 
ur, minden legazdálkodott gentry, avagy a. |egraiább százezer embert lehetne megmen- 
elődei tisztes munkával megszerzett vagyoná teni a tüdővésztől és ugyanannyi csecsemőt az
hátba rugdaló felkapaszkodott po gar íu nagyo. ejpusztuiástól. És maradna belőle pénz még is-

egi -tU^ a ™a^ ara,̂ n1’ mn^a kólákra, talán harmadik egyetemre is. 
jat hibáján kívül ment tőnkre es nem 0 mag« , .......
hanem a körülmények az okai az elszegényedé De Kasszelik egész eleteben gyű ölte az érn­
ének Aki érzi hogy maga is hibás a sajá.ír e k e t  es az irtózatos pénzevei a halála

maga* katasztrófájában, az először is -  nem fo- Székesfővárosi házinyomda 1913
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